初二生物结业考试试题

                                                       2003年6月

说明：考试形式为书面考试。可查阅所带教材，但不得相互讨论。考试时间为60分钟。试卷满分为100分。

1、 选择最优（每小题只有一个选项符合题意；每小题2分，共50分）

1.在夏季的雨后，一些植物的叶表面上常有水珠滚动，而不会渗入叶片中去，

这是因为表皮细胞                                                        （   ）                                                  

A.表面有角质层                 B.壁厚，不透水

C.排列紧密                     D.气孔关闭

2.蒜苗的叶子上端是绿色的，而埋在土里的部分是白色的，这是因为              （   ）

A.叶下端没有叶绿体             B.叶绿素在光下才能形成

C.叶下部不进行光合作用         D.叶绿体在光下才能形成

3.人类生命活动中所利用的能量最终来自                                      （   ）

 A.地球                         B.植物

C.太阳                         D.食物

4.幼兔刚出生后的营养主要靠                                                （   ）

A.自己主动取食                 B. 体内储存的

C.母兔喂食                     D. 母体的乳汁

5.人体的八大系统中，具有调节人体生理活动功能的是                          （   ）

A.神经系统                     B.内分泌系统

C.泌尿系统                     D.A和B两项

6.小明在医院里注射青霉素之前要进行“皮试”，请问“皮试”是将药物注射到皮肤的哪一层？                                                                    （   ）

  A.表皮         B. 生发层       C.皮下组织        D. 真皮

7.人体内终生存在红骨髓的部位是                                            （   ）

A.骨密质                       B.骨髓腔

C.骨松质                       D.骨膜

8.有人狂笑时用力过猛，使上下颌不能合拢，这是由于                          （   ）                        

A. 关节头从关节囊中脱出       B. 关节腔内可能有积液

C. 关节头从关节窝中脱出       D. 关节软骨发生病变

9.血液的运输功能是由下列哪组成分完成的?                                    (   )

①血浆  ②红细胞  ③白细胞  ④血小板  ⑤血清

A. ①②      B. ②⑤          C. ①④        D. ④⑤

10.老王(男性)在医院体检的结果如下:红细胞460个∕mm3；白细胞２４０００个∕mm3；

血小板１８万∕mm3。老王被诊断为　　　　　　　　                       （   ）

A. 急性炎症         B. 贫血        C.低血压       D.白血病

11.对淀粉、蛋白质、脂肪都有消化作用的消化液是                                 （   ）

      A. 唾液         B. 胃液             C. 胆汁          D. 胰液

12.人吃了肥肉，最终在小肠内被消化成                                       （   ）

A. 甘油和氨基酸                B. 葡萄糖和脂肪酸

C. 二氧化碳和水                D. 甘油和脂肪酸

13.人体吸入的氧的最终去向是                                               （   ）

A. 构成细胞                    B. 分解有机物

C. 交换二氧化碳                D. 与血红蛋白结合

14.春暖花开的日子，人们观赏姹紫嫣红的景色依靠                             （   ）

A. 眼球          B. 眼和大脑           C.大脑           D. 视网膜

15.两学生用尖锐的器物挖耳屎，以致戳伤导致耳聋的结构是                     （   ）

A. 外耳道        B. 听小骨             C.鼓膜           D. 耳蜗

16.某人在和对方谈话时，一方面要听对方阐述观点，一方面又要发表自己的意见，与这一系列活动有关的中枢位于                                                  （   ）

A.脊髓的灰质中     B. 脊髓的白质中      C. 大脑的灰质中     D.大脑的白质中

17.神经纤维传导的兴奋叫做                                                 （   ）

A. 反射          B. 反射弧          C. 刺激           D. 神经冲动

18.神经系统结构和功能的基本单位是                                         （   ）

A. 突起          B. 神经元          C. 细胞体         D. 神经末梢

19.下列情况可能会传染爱滋病的是                                           （   ）

A. 与别人共用牙刷、剃须刀               B. 与爱滋病患者握手

C. 昆虫叮咬                             D. 与爱滋病患者共同用餐

20.某剧团有一名身高约70厘米的特型成年演员。其原因是                      （   ）

A. 幼年生长激素分泌不足          B. 成年期生长激素分泌不足      

C. 幼年甲状腺激素分泌不足        D. 性激素分泌不足

21.当男子开始出现遗精，女子月经初期出现，这说明他们                       （   ）

A.已经长大成    B.开始青春期发育    C. 性器官发育完善     D. 第二性征出现

22.蜂鸟细长的喙与其采蜜的花的形状有惊人的适应，其主要原因是               （   ）

A.上帝创造的  B.人工选择的结果   C. 长期自然选择的结果   D. 生存竞争的结果

23.能把亲代的性状传给子代的细胞是                                         （   ）

A.体细胞         B.生殖细胞          C.肌细胞           D. 神经细胞

24.“螳螂捕蝉，黄雀在后”是一句成语，从食物链的角度分析，下列能正确表示这一成语含义的是                                                                （   ）

A.螳螂    蝉    黄雀                  B. 蝉     螳螂     黄雀   

C.树     蝉     螳螂     黄雀         D.黄雀     螳螂     蝉     树

25.导致环境质量下降，生态平衡失调的最主要原因是                           （   ）

A.人口过度增长    B.水旱自然灾害      C.火山经常爆发      D. 地震频繁发生

二、填补空白（每空1分，共12分） 

26.如果把绿叶比喻成绿色工厂，那么它的车间是          ，机器是         ，动力是光能，原料是           ，产物是            。

27.家兔等哺乳动物的胚胎在母体子宫里是通过          从母体得到         和养料的。

28.当天花病毒侵入人体后，刺激淋巴细胞，产生抵抗天花病毒的特殊蛋白质，此蛋白质叫做          ；天花病毒在免疫学上称为            。
29.预防非典型肺炎要做到“四勤三好”，即勤洗手，勤       ，勤饮水，勤通风，个人卫生好，           好，身体锻炼好。

30.烟草烟雾中含有烟焦油、       、         等有毒有害物质，会导致肺癌、冠心病等多种疾病。青少年正处在生长发育的时期，更不该吸烟。

三、识图作答（在〔 〕内填字母或序号，在     上填写相应的文字，共19分）

    （注意：31、32、33三题中只需选择一题完成，多做则以32题为准得分）

31.右图为消化系统模式图，请据图回答下列问题：（4分）

（1）食物消化和吸收的主要场所是

[    ]          。

（2） 人体最大的消化腺是

[    ]          。

（3） 能暂时贮存食物，并且进行初步

消化的器官是[     ]           。

（4）粪便形成的部位是[    ]          。

32.下图是血液循环和气体交换示意图，请据图回答：（4分）
（1）图中⑦所指的是         。

（2）血液由②射出，流经⑤、⑥到③的循环途径叫          。

（3）由M到N处，血液成分发生了变化，       血变成了       血。

33.下表为小强同学的尿液、原尿、和血浆经化验后得到的主要数据，请据表回答：

（单位：克∕100毫升）。（4分）
	成分
	A液（％）
	B液（％）
	C液（％）

	水
	99
	90
	95

	蛋白质
	微量
	8
	0

	葡萄糖
	0.1
	0.1
	0

	无机盐
	0.75
	0.72
	1.25

	尿素
	0.03
	0.03
	1.8


（1）表中      液为尿液，依据是                                  。

（2）如果C液中出现了蛋白质，表明肾的       部位可能发生病变，C液中不含葡萄糖的原因是                             。

34.右图是反射弧与中枢神经系统的关系图解，

请你认真分析后回答有关问题：（3分）

（1）图中①是          ，④是            。
（2）某人因意外事故，脊髓从中折断，因而小

便失禁，这可能是由于图中的[   ]受损，

从而失去了大脑的意志控制。

35.右图表示一个正在进行的膝跳反射实验，请据图回答：（2分）

（1） 图中下方的箭头方向传递的是来自

          的信息。

（2） 如果小木锤对腿的刺激部位准确，

图中所指的“股四头肌”的反应是

           （选填“收缩”或

“舒张”）。

36.下图是人体分泌唾液的三种情况，请据图回答：（6分）

[A]吃话梅时引起唾液分泌   [B]看话梅时引起唾液分泌  [C]谈话梅时引起唾液分泌
（1）[A]的反射类型是                    ，[B]的反射类型是                 ，

[C]的反射类型是                   。

（2）由图[   ]分析，人类能对由具体信号抽象出来的              发生反应，建立人类所特有的一类反射，这是因为人类的大脑皮层中具有           中枢。

37.右图是人眼结构示意图，请据图回答（4分）：

（1）人眼有的呈黑色，有的呈蓝色，和人的眼色有关的部分

是[   ]。

（2）停在窗台上的一只小鸟被吓飞了，当眼望着它由近至远飞

去时，眼球的变化是由于[   ]的调节，使[   ]的曲度变

         （选填“大”或“小”）了。
四、牵线搭桥（括号内填字母；每空1分，共8分）

38.观察下图，将代表照相机结构的字母与眼球的有关结构标号连接起来：（3分）

  A —— (   )
                                                    B —— (   ) 

                                                  C —— (   )
39.下列动物与他们相应的特点，关系正确的是： (5分)
A.蝙蝠             a.跟人类有较近的亲缘关系         A —— (   )
B.虎               b.母兽有育儿袋                   B —— (   ) 

C.鲸               c.终身生活在海洋里               C —— (   )
D.袋鼠             d.能捕食鹿、野猪等动物           D —— (   )
E.黑猩猩           e.能飞的哺乳动物                 E ——（   ） 
五、实验分析（每空1分，共7分）
40.当显微镜视野很暗，影响观察时，应调节光亮程度，此时应采取的措施是        （   ） 

  A.缩小光圈                     B.换高倍目镜

C.选用凹面镜反光               D.调节准焦螺旋 

41.人口腔上皮细胞与植物细胞明显的区别是                                    （   ）

  A.呈圆形                       B.没有细胞壁

C.有细胞膜                     D.细胞形态差别很大

42.如果将骨煅烧后剩下的灰白色物质放入试管内的盐酸中，会发生的现象是       （   ）

A.最后剩下的物质有弹性，很柔软     B.灰白色的物质变得脆硬

C.不发生变化                       D.灰白色物质会溶解在盐酸中

43.下图是在显微镜下观察到的蛙蹼内两种血管的血液流动情况。据图分析这两种血管各是什么血管？　

Ａ是　　　　　　　　　　　　Ｂ是　　　　　　　
44.人呼出的气体中含有较多的二氧化碳，能使澄清的石灰水变         。

45.在《观察唾液淀粉酶对淀粉的消化作用》的实验中，实验结果说明                   

对淀粉有消化作用。

六、自由发挥（共4分）

46.“啪”我诞生了。你知道我是谁吗？我的母亲是气管，它用纤毛分泌出的黏液，黏住了空气中的灰尘和细菌后，用像手一般的纤毛把我向咽喉推动，人们一咳嗽我便来到这个陌生的人世间。你可别小看我，我身上的细菌可以让人们得很多病，流感、肺炎、白喉、百日咳……

                                            你猜到“我”是                      。

47．阅读下图，回答问题：（2分）

       看，砍树的斧子上蹲着一只悲哀的小鸟，它不像往日那般的自信，眼里充满了悲伤和绝望。当你看到这一幕时，你想到的是                                           

                                                                           。

